

TERRA



Iranul stă pe un butoi cu pulbere... nucleară

Controversatul program nuclear iranian este un adevărat focar de tensiune internațională. Se poate vorbi chiar despre un război, deocamdată unul psihologic, întrucât Israelul și Occidentul lansează avertismente peste avertismente în direcția Teheranului, că nu va fi lăsat să fabrice arma atomică. La capătul celei de-a noua întâlniri bilaterale, președintele SUA, Barack Obama, și premierul israelian, Benjamin Netanyahu, au concluzionat că "Israelul nu poate trăi sub amenințarea distrugerii sale", afirmație pe care cei doi o interpretează totuși diferit. În vreme ce Israelul ar dori ca Statele Unite să intervină imediat și să bombardeze instalațiile nucleare iraniene, Obama ar prefera să evite o astfel de operațiune militară, în plină perioadă electorală. Pentru Netanyahu însă, o eventuală intervenție la toamnă, după alegerile prezidențiale din Statele Unite, riscă să fie tardivă, Iranul putând anunța între timp că posedă arma nucleară. Astfel că, în vreme ce Obama insistă că sancțiunile economice deja aplicate ar trebui să fie lăsate să-și facă efectul, 8 din cei 14 membri ai cabinetului de securitate israelian sunt în favoarea unor atacuri preventive împotriva Iranului "chiar fără aprobarea americanilor", potrivit cotidianului Maariv. Secretarul Apărării din SUA, Leon Panetta, a declarat că Statele Unite vor recurge la opțiunea militară doar dacă toate celelalte soluții vor eșua. Tot el a mai precizat însă că Washingtonul va furniza

Israelului toată logistica necesară pentru a-i asigura superioritatea militară în fața inamicilor săi. Marele coșmar al Casei Albe rămâne o acțiune unilaterală a Israelului, de natură să oblige apoi Statele Unite să i se alăture. Obama a militat și în fața adunării AIPAC, principalul lobby pro-israelian din SUA, pentru o soluție diplomatică, apreciind că "se vorbește prea mult despre război". Între timp, portavionul



american Enterprise a plecat de la baza Norfolk (Virginia) pentru a intra în serviciu în Marea Mediterană și Golful Persic. Potrivit Forțelor Navale ale SUA, Enterprise se va afla în Golful Persic în cazul unui conflict cu Iranul. Aviația de punte a Enterprise are la activ asemenea acțiuni de luptă, ripostând în 1988 la minarea acvatoriului Golfului Persic. Enterprise este capabil să ridice în aer 60 de avioane de luptă și elicoptere. Situația e tensionată și la Teheran, unde Parlamentul l-a audiat pe președintele Mahmoud Ahmadinejad în legătură cu o listă lungă de acuzații, între care gestionarea greșită a economiei naționale și provocarea liderului suprem al țării, ayatollahul Ali Khamenei, care are ultimul cuvânt asupra tuturor problemelor statului. Ahmadinejad s-a opus timp de 11 zile ordinului dat de Khamenei de a-l repune în funcție pe ministrul Informațiilor, Heidar Moslehi, care fusese demis de președinte în aprilie 2011. Mahmoud Ahmadinejad este primul președinte din istoria Iranului supus acestei proceduri, o lovitură serioasă dată poziției sale într-un conflict cu parlamentarii și cu instituția religioasă a țării. Citarea a survenit în urma unei petiții depuse de un grup de parlamentari în vederea revizuirii deciziilor politice luate de Ahmadinejad, care s-a aflat în centrul unor atacuri în ultimele luni din partea adepților aripilor dure, aceiași care l-au adus la putere. (M. Comișel)